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Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos da UFSCar – CoIEAE  
 

ATA 11ª Reunião Ordinária do CoIEAE 

 

Data: 09/11/2023 
Horário: 14h às 16h 
Local: Sala de Reuniões do Edifício COLMEEA 
 
Participantes: 
Diretor IEAE: Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira 
Conselheiros: Prof. Dr. Adalberto Fazzio, Profa. Dra. Vera Alves Cepeda, Prof. Dr. Pedro 
Manoel Galetti Junior, Profa. Dra. Karina Martins, Profa. Dra. Deisy das Graças de Souza, 
Prof. Dr. Luiz Antonio Pessan, Profa. Dra. Kayna Agostini 
Colaboradoras do IEAE: Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez e Profa. Dra. 
Elisabeth Marcia Martucci 
 
Aos nove dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, na Sala 
de reuniões do prédio COLMEEA, o Prof. Dr. Adilson J. A. de Oliveira, Diretor do IEAE, 
iniciou a 11ª Reunião Ordinária do CoIEAE, que foi híbrida. Em primeiro lugar, deu as 
boas vindas aos novos membros do CoIEAE, Profa. Dra. Kayna Agostini e Prof. Dr. André 
Vitor Singer (que não pôde comparecer à reunião), nomeados pela Portaria GR nº 
6.507/2023, de 6 de novembro de 2023. 
1. Apreciação de Ata 
A Presidência do CoIEAE colocou em apreciação a ata da 10ª. Reunião Ordinária do 
CoIEAE, realizada em 18 de julho de 2023, e um dos conselheiros apontou a falta de 
finalização do parágrafo final do item 1. Informes da Presidência. O Prof. Dr. Adilson J. 
A. de Oliveira concluiu a redação verbalmente, que foi registrada por escrito para 
inclusão no texto. Com essa correção, a referida ata foi aprovada pelos presentes. 
2. Comunicações 
2.1 Comunicações da Presidência: 



a) a Presidência informou que já foi fechada a compra do mobiliário para o auditório, 
composto de 108 (cento e oito) poltronas, sendo 104 (cento e quatro) modelo padrão, 
2 (duas) para pessoas obesas e 2 (duas) para pessoas com mobilidade reduzida, mesa 
de palco com 5 (cinco) cadeiras, 1 (um) púlpito e 1 (mesa) e 2 (dois) armários para a sala 
de som. Para a recepção foram adquiridas: 3 (três) poltronas sem braço, 2 (duas) 
poltronas sem braço e encosto e 2 (duas) mesinhas de centro. O auditório será 
diferenciado, com poltronas de 3 (três) cores diferentes. Também informou que estão 
sendo feitas cotações para compra de aparelhos de ar condicionado, televisões, 
microfones e persianas; b) comunicou que pretende reinaugurar o prédio em meados 
do mês de dezembro, nominando-o de Prof. Sérgio Mascarenhas, com a realização de 
uma solenidade no período da manhã e a 2ª. Conferência no período da tarde. A data 
havia sido pré-agendada para o dia 14 de dezembro, porém não havia disponibilidade 
para participação da Magnífica Reitora. Assim, nova data está sendo analisada em 
conjunto com a Reitoria; c) Em relação à 2ª. Conferência, cujo tema será “Cognição e 
Aprendizagem no Ensino Superior”, a curadoria está sob a responsabilidade de duas 
docentes do Departamento de Psicologia da UFSCar, a Profa. Dra. Débora de Hollanda 
Souza e a Profa. Dra. Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil, que já fizeram indicações 
de conferencistas e com as quais será realizada uma reunião na próxima semana para 
fechamento do planejamento do evento; d) a Presidência também informou que o 
Programa de Extensão do IEAE foi aprovado pelo Ato CoAd nº. 334, de 5 de setembro 
de 2023 e que está em tramitação o Projeto de Extensão, que vai permitir o uso dos 
recursos aprovados, na ordem de R$150.000,00 (cento e cinquenta mil reais). Agradeceu 
a inestimável colaboração da Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez na elaboração 
dos dois documentos oficiais do IEAE; e) em seguida, justificou o adiamento da reunião 
do CoIEAE, considerando que na data agendada anteriormente foi convidado pela 
Magnífica Reitora, Profa. Dra. Ana Beatriz de Oliveira, para acompanhá-la em reunião 
na FAPESP, sobre a inclusão das Universidades Federais na 3ª. Fase de projeto liderado 
pela USP sobre o desenvolvimento de indicadores e métricas para a universidades; f) 
também comunicou que amanhã, 10 de novembro, participará de reunião no Parque 
Tecnológico de Sorocaba, no qual há participação da UFSCar, oportunidade em que 
estará com o Deputado Federal Vitor Lippi, com o Presidente do Parque e com o 
Presidente da Agência INOVA, que gerencia o parque. As ações feitas com o apoio do 
deputado resultaram na obtenção de recursos para dobrar o tamanho do parque; g) por 
fim, comunicou que, no dia 24 de novembro, sexta-feira, participará de reunião do 
FoBREAV – Fórum Brasileiro de Estudos Avançados, que será realizada na UNIFESP. 
2.2 Comunicações dos membros:  
a) a Profa. Dra. Karina Martins sugeriu à Presidência a aquisição de equipamentos de 
transmissão online dos eventos, para facilitar a participação da comunidade dos outros 
campi da UFSCar; b) o Prof. Dr. Pedro Manoel Galetti Junior sugeriu a colocação de uma 
câmera móvel no fundo do auditório, que focalize pessoa(s) participante(s) no auditório, 
como instalado no auditório da Reitoria da UFSCar e do Instituto de Arquitetura e 
Urbanismo da USP; c) o Prof. Dr. Luiz Antonio Pessan sugeriu a instalação de um sistema 
de som no auditório, com microfones que permitam a captação de som na plateia; d) a 
Profa. Dra. Vera Alves Cepeda indicou a necessidade de atualização do site do IEAE. A 
Presidência concordou e expressou já ter recursos para a contratação de um jornalista 
que será responsável pela reorganização e atualização das informações; e) a Profa. Dra. 
Vera Alves Cepeda expressou que está sentindo a necessidade de abordar o tema da 



ordem econômica/PIB/trabalho/renda nas conferências do Instituto, os desafios 
humanitários e compromissos sociais. Após análise pelo plenário, houve concordância 
com a inclusão dessa temática em futuras conferências ou em um novo ciclo de 
conferências; f) o Prof. Dr. Pedro Manoel Galetti Junior também sugeriu uma temática 
para um novo ciclo de conferências “o novo pensar civilizatório”, que está na pauta de 
debates atuais, considerando que o modelo civilizatório vigente está destruindo o 
planeta. Após apreciação dos presentes, foi levantada a possibilidade dessa última 
temática ser abordada em evento do GTT “Biodiversidade para o Futuro”. 
3. Ordem do Dia 
3.1 Apreciação de minuta de edital para escolha de 3 (três) novos conselheiros: 
No texto da minuta, a Profa. Dra. Vera Alves Cepeda fez a sugestão de incluir um trecho 
final no quarto “considerando”: levando em consideração as diretrizes e a missão do 
IEAE/UFSCar (conforme Regimento Interno, documentos e informações no site do 
Instituto”, o que foi acatado por todos os presentes e já incluída no arquivo digital. 
Também foi modificada a explicação do tamanho do breve relato do candidato em 
relação às razões motivadoras de sua inscrição: de, no máximo 600 (seiscentas) palavras, 
para no máximo 2 (duas) páginas. Na discussão do cronograma, o plenário deliberou 
que o período do mandato dos novos 3 (três) conselheiros fosse de 1 de março de 2024 
a 28 de fevereiro de 2027, para dar mais tempo na divulgação do edital, na inscrição dos 
interessados, no envio das candidaturas pelos centros e na escolha pelo CoIEAE. Nesse 
ponto, a Profa. Dra. Elisabeth Márcia Martucci expressou que as diferentes datas das 
nomeações dos atuais conselheiros dificultam a regularidade da renovação de 1/3 (um 
terço) dos membros e que, para tanto, os mandatos precisam ser revistos, inclusive, 
também, pela alteração ora aprovada, modificando seu início para o mês de março e 
sua conclusão no mês de fevereiro. A Profa. Dra. Deisy das Graças de Souza prontificou-
se a colaborar na análise e solução da situação e, para tanto, será agendada uma reunião 
específica na próxima semana. O cronograma do edital ficou assim definido: Divulgação 
do edital e envio aos Centros – 13 de novembro de 2023; Envio das indicações dos 
Centros – até 31 de janeiro de 2024; Escolha dos novos Conselheiros pelo CoIEAE – até 
23 de fevereiro de 2024; Envio dos nomes dos novos conselheiros à Reitoria para 
designação por Portaria – até 28 de fevereiro de 2024. Assim, após essas modificações, 
o edital foi aprovado. 
3.2 Apreciação de proposta para alteração das Coordenadorias do IEAE:  
A Presidência apresentou a proposta de criação de 3 (três) Coordenadorias, diretamente 
vinculadas à Diretoria: Coordenadoria de Ciências da Vida, Coordenadoria de 
Humanidades, Coordenadoria de Ciências Exatas e Tecnologia. Justificou que, com a 
implementação das atividades do IEAE, a estrutura organizacional inicial parece não 
estar atendendo as demandas das atividades fins, focadas nos estudos avançados e 
estratégicos de caráter inter, multi e transdisciplinar. Após análise, o plenário aprovou 
a proposta, que será encaminhada ao Conselho Universitário para as necessárias 
modificações no Regimento Interno do IEAE. A Profa. Dra. Vera Alves Cepeda 
complementou a redação das atribuições dos coordenadores, que ficaram assim 
estabelecidas:  
I – Identificar, indicar e reunir o desenvolvimento de lideranças respectivamente no campo das 
Ciências da Vida, das Humanidades e das Ciências Exatas e Tecnologia, com objetivo de produção 
de conhecimento avançado e ajustado às imperativas dimensões multidisciplinares dos temas 
de pesquisa; 



II – Debater e propor formas de estímulos aos estudos inéditos, preferencialmente em redes, no 
campo das Ciências da Vida, das Humanidades e das Ciências Exatas e Tecnologia, adotando 
abordagens, inter, multi e transdisciplinares integradas e indicar caminhos para sua 
implementação; 
III – Estimular a interação entre profissionais, pesquisadores e lideranças que apresentem 
notório saber nos respectivos campos de conhecimento (Ciências da Vida, das Humanidades e 
das Ciências Exatas e Tecnologia) para realização de estudos e pesquisas que contribuam para 
que a UFSCar alcance seus objetivos de excelência na formação de pessoal e no avanço do 
conhecimento; 
IV – Participar do debate sobre estratégias de transferência e compartilhamento do 
conhecimento produzido, de redes estabelecidas e outros resultados, para os departamentos e 
unidades acadêmicas, e, quando de seu interesse, a continuidade das atividades bem-sucedidas 
e ações estratégicas do IEAE-UFSCar; 
V – Atuar de maneira integrada com as demais coordenações, de forma a potencializar o caráter 
interdisciplinar nas ações. 
Por fim, a Presidência informou que a Reitoria concedeu 3 (três) FGs-4 para alocação 
nas Coordenadorias e 1 (uma) FG-5, para alocação na Secretaria, decisão que será 
submetida ao Conselho de Administração. 
3.3 Aprovação do Plano de Trabalho – Professor Sênior – Profa. Dra. Elisabeth Márcia 
Martucci:  
A Presidência passou a palavra para a interessada, que fez solicitação de adesão ao 
Programa de Professor Sênior junto do IEAE, que deve ser apreciada pelo CoIEAE. A 
Profa. Dra. Elisabeth Márcia Martucci discorreu brevemente sobre o plano de trabalho, 
que inclui uma vertente de atividades relacionadas ao ensino, pesquisa e extensão e 
outra em atividades de gestão, para colaborar com a gestão IEAE, do CoIEAE e com o 
planejamento, execução e avaliação do Plano de Trabalho da Diretoria. Após a 
exposição, os presentes destacaram as contribuições da Profa. Elisabeth na sua história 
na UFSCar e para o futuro do IEAE e, se manifestam pela aprovação do plano, que será 
encaminhado para apreciação do Conselho de Administração.  
3.4 Proposta de Criação de Cátedra no IEAE – Definição de Perfil 
O Prof. Dr. Adilson J. A. de Oliveira expressou que está em negociação com a Reitoria 
para obter 1 (uma) vaga de Professor Visitante e que o CoIEAE deve refletir sobre o perfil 
dessa Cátedra. O Prof. Dr. Pedro Manoel Galetti Junior sugere que a Cátedra deva 
abordar a questão do novo paradigma civilizatório. A Profa. Dra. Kayna Agostini sugere 
políticas públicas internas e estudos estratégicos mais abrangentes para a UFSCar, que 
também seriam importantes para outras universidades. A Profa. Dra. Deisy das Graças 
de Souza manifesta sua concordância com a proposta e lembra que temos compromisso 
com a complexidade e inteligência coletiva. O Prof. Dr. Adalberto Fazzio indica como 
tema da Cátedra a Inteligência Artificial, que foi foco das discussões de hoje na Academia 
Brasileira de Ciências. A Profa. Dra. Vera Alves Cepeda pensa em algo mais flexível, que 
promoveria seleções de projetos temáticos, mas entende que isso não se encaixa no 
escopo de Professor Visitante. Diante dos temas apresentados, encaminhou-se para o 
aprofundamento dessa discussão em reuniões com os proponentes dos temas para que 
tenha continuidade em próxima reunião, de maneira que todos possam amadurecer as 
ideias expostas. 
A Profa. Dra. Vera Alves Cepeda fez uma intervenção final, reiterando a inserção de 
outros temas no ciclo de conferências, considerando que hoje o desenvolvimento 
econômico e o desenvolvimento social não andam mais juntos. “Os alunos não pensam 
mais no amanhã. Não acreditam no amanhã. Devemos analisar esse cenário 



macroeconômico”, diz a Profa. Vera.  Para acolher o importante tema no âmbito das 
conferências em desenvolvimento, a Profa. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez sugeriu 
que esse seja o tema da próxima conferência em março de 2024 e que a Profa. Dra. Vera 
Alves Cepeda seja sua curadora, se tiver disponibilidade, o que teve concordância dos 
presentes. A Profa. Vera sinalizou aos presentes que não teria tempo hábil para preparar 
e realizar a conferência em março/2024. 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a reunião, agradecendo a presença 
de todos e, para constar, foi lavrada a presente ata. 
 


